

# 中考将至 收下这份“自招锦囊”

自招新政如何从容应对？记者整理2022岛城部分高中面试真题解析



随着今年青岛中考自主招生政策的正式发布，全市正为自招紧张备考的学生和家长迅速进入了倒计时状态。怎样能在今年的自招大军中步入理想高中？本周，记者走进岛城各所高中学校，邀请校长和教师进行专业解析，助力考生家长赢在中考。

## 自招笔试新变化 减轻考生备考压力

根据今年的自招新政，大家不难看出。今年的“新”其实重点体现在笔试。分析今年的自招政策，笔试题目由往年的各校出题，改为全市统一命题，这一重大改变就给学生家长以及老师，带来了一系列的备考利好。此外，从今年的笔试科目来看，“物理”科目也比往年的分值有所提高，由原来的100分提高到了120分，此外今年的自招资格名额发放比例，也从往年的1:1.2调整到了1:1，也就是说学生只要拿到自招资格证，就只需看自身中考成绩是否达公立一段线，如果达到，就能百分百进入所报考的学校。

针对这些改变，青岛六十七中教务处主任司林刚表示：“今年确定自招资格名单的比例由原来的1:1.2调整为1:1。这就意味着只要获得自招名额，中考成绩达到普高一段线，就能被学校录取，不用再担心按分数高低录取的情况。”他认为，这项政策的调整虽然会为大部分考生缓解备考压力，但考生在择校时也要避免盲目摸高，理性分析个人情况，区分各校特点，有针对性地选择学校报名。此外，自招考试时间由原来的4月中旬延迟到5月19日（笔试）、5月21日（面试），这让考生的备考时间更加充裕。确定自招资格名单的学生，对外只公布位次和位次分，不公布实际分数，这有助于考生缓解考试压力，放松考试心态。

## 统一命题 利于学生心无旁骛

针对今年的中考自招政策，青岛三十九中校长尹逊朋从高中和初中两个学段分析了几点利好。他认为高中不再自主命题，进行全市统一命题，这给考生带来了心理状态和备考状态的“双减负”。“考生不再需要花费精力琢磨各个学校的考题方向，只要静下心来踏实学习、精准提效。”尹逊朋认为，统一命题不仅能缓解学生的备考压力，还能让老师腾出更多时间来抓教学，“尤其是今年物理分值增加，科目老师需要将更多精力投入到备考教学中。”

另外，青岛九中、青岛三十七中校长孙睿也认为，2024年中考全省即将统一命题，今年青岛自招做出如此变化是一次很好的过渡。一方面原来是各个高中自主出题，一些高中老师有时把握不住笔试题的难度，容易把题出得偏难。而面试题依旧是各高中自主命题，高中依旧可以把学校的育人理念渗透到面试题当中，面试出题方向与往年基本统一。“统一命题对初中生和家长来说，是一次很好的引导。大家不用再刻意准备难题、怪题了，更多需要扎实地把基础打牢，回归到了教育本质。”此外，多位高中校长表示，今年的自招考试比往年有所延后，对于以上两所初高中学校而言，更有利于考生对物理、化学的持续性学习，而不是考前突击。



扫码入群

参与读者互动

早报热线

82888000

## 自招面试真题回顾

纵览每年的中考自招面试题目，各校都拿出了各自的育人理念和教育本质来选拔学生。如何能够精准掌握你所中意的高中自招面试考察范围？早报记者整理了2022年部分高中自招面试真题，并根据题目进行了专业解析，今年参加自招的考生们提前做到心中有数。

### 一中

1、中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记指出，“人生万事须自为，跬步江山即寥廓”。追求进步，是青年最宝贵的特质，也是党和人民最殷切的希望。青岛一中邀请考生结合材料及自己的实际，谈谈进入高中以后如何自主发展、自我提升。

2、中华民族自古就是崇尚劳动的民族。从“晨兴理荒秽，带月荷锄归”的耕作，到“女郎剪下鸳鸯锦，将向中流匹晚霞”的纺织，再到“六月调神曲，正朝汲美泉”的酿造……古往今来，对劳动的赞歌绵延不绝。请考生介绍一下自己最难忘的一次劳动经历，谈一谈它带来的收获和启发。

分析：青岛一中2022年自主招生面试题目设置比较接地气，第一道题目是如何追求自主发展和自我提升，第二道题目要求考生结合自己的一次劳动经历谈谈收获和发展。两道题相对开放，让每个参与的学生都能有话可说。

### 二中

1、留白是一种艺术，在艺术作品中很常见，要求举几个生活中的例子并谈谈对自己的启示。

2、如果要组建一支青岛人口老龄化状况的调查小组，有6名不同性格的同学可以挑选，他们身上各有优缺点，作为小组负责人要从6人里面选3人，并说明理由。

3、现代社会“聪明人”越来越多，“笨人”越来越少，结合社会实际谈谈自己的看法。

4、设计智能家居，有老人模式、学习模式、休闲模式，从中任选一种模式来设计。

分析：青岛二中的自招题目在保留学校原有风格的同时，更注重通过社会现象挖掘学生个人思考能力。自主招生考试与日常的考试不同，对学生灵活运用的要求更高。有别于平时基础性的练习，二中的自主招生考试会更多通过情境式、项目式的设计来考查学生的能力。

### 九中

1、解读老照片，寻找学校文化的价值。

老照片可以展示重大历史场景的瞬间，凝结的历史可以被直观看到，那种场景和氛围有时候比文字更加直观，也更有震撼力，能看到历史，也能看到未来。

青岛九中曾推出过《寻找老照片里的你——礼贤历史上光影定格的一瞬间》活动，下面这幅照片用影像定格了一个瞬间，他们的身影出现在礼贤百年历程的重要节点或重大事件中，他们的人生随时代起伏，见证了礼贤百年的时代画卷。定格的一瞬变成了内涵丰富的校史教材、礼贤文化传承教材。

解读老照片，寻找内在的价值。你从照片中看出了什么？想到了什么？这张老照片给你最大的感触是什么？

2、“躺平”作为网络用语，来形容当

下年轻人对工作生活的状态，即一种今朝有酒今朝醉的心态。”《南方日报》曾就“躺平”现象发文表示：躺平就是毒鸡汤，不仅不正义，而且可耻！表达了对“躺平”的批判，也因此引发了全网对于“躺平”的讨论。”对于“躺平”，要求考生谈谈“自己的思考与认识？即将走进高中的你，将以怎样的姿态开始新的人生征程？”

分析：从试题可以看出，拥有一百二十多年办学历史的青岛九中，始终重视个体生命价值的塑造、个体价值与家国命运的同频共振，注重核心精神与文化素养的印随与传承。老照片解读和对躺平的思考，体现了百廿老校站在家国与历史的价值维度上全面育才的初心愿景和时代担当。

### 实验高中

1、“行知合一，人文固本”是实验高中的校风，而历史上老子、墨子、荀子等也都有对“行知合一”的理解与论述。题目要学生结合对实验高中的认识，谈谈对“行知合一”的理解，还让考生谈谈作为一名准高中生，如何践行“行知合一”。

2、奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。有责任有担当，青春才会闪光。青年是常为新的，最具创新热情，最具创新动力。

共青团要团结带领广大团员青年勇做新时代的弄潮儿，自觉听从党和人民召唤，胸怀国之大者，担当使命任务，到新时代新天地中去施展抱负、建功立业，争当伟大理想的追梦人，争做伟大事业的主力军，让青春在祖国和人民最需要的地方绽放绚丽之花！

要求学生谈谈心中的偶像是谁？他的哪些品格最吸引你？作为新时代的青少年该如何胸怀国之大者，勇于担当？

分析：围绕建团百年这一热点，青岛实验高中结合总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话，让学生介绍自己心中的偶像，详细阐述偶像哪些品格最吸引自己。

### 五十八中

青岛58中自招面试设置三道题目，立意鲜明、各有侧重。

1、英语口语题，要求学生翻译58中“追求卓越 报效祖国”校训，翻译“责任、诚信、感恩、宽容”德育理念，“阳光、自信、儒雅、大气”五八学子特质中的8个词语。

此外，要求学生结合即将到来的58中七十周年校庆，设想一下30年以后，如果你被邀请参加百年校庆，那时的你是什么样的？自己会以什么身份参加百年校庆，为了这一理想状态，你要付出怎样的努力？

2、今天是世界家庭日，五十八中请考生策划组织一场家庭读书教育活动。

3、路漫漫其修远兮，吾将上下而求索，面试题目讲述邓稼先和钱学森等老一代科学家的成就，请同学们谈谈怎么提升国家的科技发展水平。

分析：2022年五十八中面试部分仍然分为三道大题，家国情怀、责任担当仍然聚焦考查的核心素养。家庭读书教育活动策划一题，既与五十八中每年读书日的系列读书活动相契合，又关注家庭教育宣传周的热点，考查学生组织能力、活动能力、策划能力。